

旅人凝望

灯下走笔

回味悠长百家宴

那些散落在别处的书

□郑征文/图

□赵丽萍



侗族美食摆上桌

到广西不能不看民族风情,看民族风情不能不到柳州,到柳州不能不去体验侗族风情。

出“山清水秀地干净”的柳州城,向北近200公里,就到了三江侗族自治县。这里位于广西壮族自治区北部,与湘黔交界,因境内榕江、浔江、苗江三江汇流而得名。

中国侗族在三江。该县是全国七个侗族自治县中侗族人口最多的县,放眼处,最引人注意的就是鼓楼、风雨桥、侗族吊楼这三种地域特色鲜明的木制建筑。据介绍,侗族木构建筑营造技艺入选了全国首批非物质文化遗产名录。

每到一个个侗族村寨,都有鼓楼为标志。鼓楼全木结构,以榫穿合,不用一钉。县城里,建有一座被誉为“世界第一鼓楼”的三江鼓楼,27层,42.6米高。支撑鼓楼的有4根杉木主柱,第一主柱树龄208年,胸径85厘米。外观呈金字塔形,飞阁重檐,造型独特壮观;进入内部抬头仰视,只见上下通透,内有木梯盘旋而上,顶端的人看上去已经很小。出来后,回视它高大雄伟的身姿,心中不禁赞叹侗族建筑技艺之高超。

程阳桥,则是众多风雨桥中最著名的一座。该桥横跨林溪河,是以前进入程阳八寨的必经之路。该桥建于1916年,长64.4米,集桥、廊、亭于一身。除了石质桥墩,其他部分皆以杉木为料,凿木相吻,以榫衔接,不用一钉一铆。程阳桥已是全国重点文物保护单位,可它如今仍是人们往来不绝的要道。

赏山赏水、赏楼赏桥,但到三江若要真正体验侗族风情,就一定要尝一尝百家宴。

百家宴,原名合拢饭,是侗族民间集体待客的最高礼仪。每有贵宾来临,全寨各家各户提篮携酒,将自家精心烹制的佳肴凑到一处,与客同欢。

那日傍晚,我们一行来到林溪乡冠洞村冠小屯,吃了一顿闻名已久的百家宴。

进寨街,来到一处巷口,身着侗族服饰的男女村民横起竹竿,拦路对歌;对罢歌,撒了半,拾级而上,来到鼓楼坪——两座鼓楼中间篮球场大小的一块平地。此时暮色欲合,群山如黛。随着芦笙响起,村民边唱边跳,歌舞迎宾。

节目一一表演完毕,只见村民纷纷举桌扶凳向四方涌来,不多时,空地上已摆起了数列表凳;又见村民提着藤编的食盒,把一盘盘菜肴摆上桌来,转眼间桌上已满是各色菜品。

游客与村民随意组合,围坐在长桌旁,寒暄敬酒,百家宴正式开始。

“侗不离酸”。长桌上,摆满了侗家美食酸鱼、酸鸭、酸肉以及南瓜、土豆等

各种蔬菜,还有煎虾、螺蛳甚至油炸昆虫等,荤素搭配,诸色皆备。

按照百家宴的规矩,大家落座互敬米酒,吃上一会儿后,便可端着碗四处走动,随意到别的桌上喝酒夹菜,这叫作喝“转转酒”、“吃转转菜”,最好将每家的饭菜均品尝一遍,寓意“吃百家饭,连百家心,驱百种邪,成百样事”。只见游客纷纷起身,不管男女老少,包括穿戴、饮食一向讲究的女郎和少妇,都加入了喝“转转酒”、“吃转转菜”的队伍,每到一桌,看到合意的菜,就伸筷夹起来,嘴里吃着,筷子就伸向了另外一桌。人们在这里不再讲究吃相,抛开了客套和矜持,个个满面春风;数巡酒后,就愈加“豪放”起来。

吃到差不多的时候,村民开始敬酒。男村民敬女宾,女村民敬男宾,三人一伙、五人一堆,场面十分热闹。特别是遇到男宾推辞时,侗族妇女就会唱着歌,拽住男客的耳朵,大家嘴里唱着“呀——呼”,将酒灌入其口中,观者哄笑不已。

三江侗族百家宴,2008年被列入广西非物质文化遗产保护项目,吸引的游客量年年增加。而我们所到的这个寨子,自2005年起就对外接待游客,成为村民增加收入的重要来源,对摆百家宴接待游客早已习以为常。每次接到通知后,每家每户都做好准备,时间一到就挑着饭菜酒肉来到鼓楼坪集中,视游客人数,每次安排几十桌,据说最多的一次摆了150桌。据悉,为规范行业发展,三江县还制定了《侗族百家宴经营管理地方标准》。

米酒香醇,佳肴可口,酒酣耳热之际,群情欢快之时,有情绪高涨者登台献唱。台子两旁挂起对联:享百家宴汇百家福聚百年寿,迎四海宾扬四海名四面笙歌四季情,鼓楼坪四周点起了红灯笼,大家纷纷放下碗筷,游客和村民手拉起手成一条长龙,围着长桌跳起欢快的多耶舞,现场气氛达到高潮。

在外围长廊里,我用相机定格着一个个难得一见的镜头。一位穿旧中山装上装和侗族宽腿裤的老汉,走过来与我攀谈。我们坐在一条木凳上,互报了姓氏。在喧闹的歌舞声和飘忽不定的光影中,从老汉不算流畅的汉语中,我了解到,他已年过八旬,以前到过许多地方打工,五个儿女不管是否走出村寨,都过得很好,他特别拥护这些年来党对侗乡的扶持政策和政府大力发展旅游的做法,四面八方的游客不断涌来,使这里的村民开阔了眼界,也得到了实惠。老汉眼中闪着亮光,一再说对现在的生活非常满意,对年轻人赶上如今的好时代好生羡慕。

临别,老汉伸手用力拍了拍我的肩膀:“小郑,加强!加强!”

我初不解,随即大悟。掌握汉语词汇有限的老汉,是鼓励我:“努力!努力!”

是啊,想起在这大山深处的一路所见:各种广告刷在路旁,侗族大娘使用手机,乡村客栈摆满山寨,侗族小学生穿着校服,村民熟练地使用电脑和投影仪器……开放的侗乡,发展的侗乡,也已融入中国梦。

衷心祝福,美丽侗乡!一起努力,各族人民!

“世界第一鼓楼”雄姿



众人共享百家宴



侗族木制建筑艺术的杰出代表——程阳风雨桥

思海一得

白昼的有限 黑夜的无边

□铁生

在艺术形式里边,能看的东西,观众最多,比如电视、电影;能听的,人就少,比如音乐;而需要思与想的东西,愿意“享用”的人就更少。

白昼是看,是现世;你要是沉思,你要是谛听,那你一定是在黑夜之中,或者是在你的心灵之中。

黑暗降临,你周围沸沸扬扬的世界进入到沉静里,你什么也看不见了,那你就开始能够想了,开始能够听了。我觉得我们的时代和世界,就缺乏这种听和想。其实,听就是你与冥冥中的什么东西在对话。想,其实也是这样。

也不一定非得在黑夜,但你要真是那样的话,你周围不要有那些沸沸扬扬的东西。你必须得从那里超脱出来,就像尼采说的,你从那种酒神队伍里超脱出来,有了另一种感受。

分类广告 登声明 发公告 选《洛阳日报》 洛阳东方外国语学校 北大清华梦工厂 2012年度洛阳市唯一一家 省级优秀民办学校 即日起招生报名 学杂费3400元 地址:瀍河出口 18937994188 声明公告 洛阳市顺康汽车运输服务有限公司营业执照正本丢失,注册号:410307100001639,声明作废。 任延昌与万狗闪之女王露露出生医学证明丢失,编号:K410543762,声明作废。 杨丽娜与王旭升之女王妍博出生医学证明丢失,编号为F410069670,声明作废。 洛阳远办公家具有限公可章章丢失,声明作废。(李珂) 牛克峰与宁利可之女王紫涵出生医学证明丢失,编号:L41127485,声明作废。 李敬祖失业证丢失,证号为200404327,声明作废。 洛阳豫能电气工程有限公司营业执照副本丢失,注册号为410305010018967(2-2),声明作废。 洛阳市金峰铸造有限公司开户许可证丢失,核准号为J4930000188301,声明作废。 洛阳市洛龙区工岩钢材制品厂税务登记证副本丢失,税号:豫国税洛字411121196302197024,声明作废。 洛阳市豫德商贸有限公司营业执照副本丢失,注册号为410391017010497(2-2),声明作废。 安丽娟位于西工区龙鳞路1幢2-201,证号为字第X448911号的房屋所有权证,声明作废。 中国人寿保险股份有限公司新安支公司税务登记证副本丢失,税号:豫地税登字410323871470462,声明作废。 宋寿烟位于西工区10街坊7-4-201号,证号:字第X1203547号的房屋所有权证,声明作废。 安建乐位于西工区凯旋西路11号7幢4-603号,证号为字第X058481号的房屋所有权证,声明作废。 洛阳亚邦车辆附件有限公司财务专用章丢失,声明作废。 注销公告 洛阳杰凯商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。 注销公告 洛阳丹通通讯股份有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。 注销公告 栾川县八达铸业有限责任公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。 通知 根据你与公司签订的《协议书》,请你于2013年6月15日前回公司报到,逾期公司将按有关规定予以处理,特此通知。 注销公告 栾川县八达铸业有限责任公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。